
Indución eletromagnética 

• A experiencia de Oersted puso de manifesto a relación 
entre campo elétrico e campo magnético. 

• Establecía-se que unha corrente elétrica contínua, tiña 
como efeito a aparición de campos magnético. 

• A Lei de Ampère era a súa culminación: 

 𝐵 ∙ 𝑑𝑙 = 𝜇0 ∙ 𝐼 

1) De esquerda a dereita di que o campo magnético non é 
conservativo. 

2) De dereita a esquerda di que unha corrente contínua, 
xera un campo magnético. 



• A mediados do século XIX, un grupo de científicos 
de distintas nacionalidades, descubren 
experiencias que indican que certas variacións do 
fluxo magnético xeran eletricidade. 

• As experiencias de Faraday, Henry e outros 
indican que é posibel inducir unha diferencia de 
potencial por medio de campos magnéticos. 

• Recorda as experiencias de laboratorio, e fai un 
resumo delas. 

Indución eletromagnética 



Indución eletromagnética: experiencias de 
Faraday-Henry 

(ver vídeo) 

• https://youtu.be/7r4qXFo35mA 

 

https://youtu.be/7r4qXFo35mA


A variación do fluxo magnético que atravesa a 
bobina, como explicación das experiencias de 

Faraday-Henry (ver video) 
 

• https://youtu.be/TdQgeAAIA80 

 

https://youtu.be/TdQgeAAIA80
https://youtu.be/TdQgeAAIA80


Indución eletromagnética:  dedución 
da Lei de Faraday-Henry-Lenz 

• Ao introducir un Norte, 
a corrente inducida avanta 
en sentido antihorario,  
xerando un norte na cara  
da bobina. 
Se extraemos un sul, a 
consecuencia é a mesma. 
• Ao introducir un Sul, a  
corrente inducida avanta 
en sentido horario 
xerando un sul na cara  
da bobina. 
Se extraemos un norte, a 
consecuencia é a mesma. 
 
 



• A variación do fluxo magnético que atravesa a espira, xera a 
aparición de correntes eletricas inducidas na bobina.  

• A corrente inducida na bobina, opon-se á causa que a 
provoca. 

• A corrente inducida virá xerada por unha forza eletromotriz 
(f.e.m) producida pola variación do fluxo magnético. 

• A estes efetos, a f.e.m é unha diferencia de potencial , 
representarémo-lo como ε e  a súa unidade no S.I é o 
voltio.  

• Os eletróns non teñen desprazamento neto, senon que 
vibran por efeito dun potencial que cambia continuamente. 

• Debemos ter en conta ademais, o número de espiras da 
bobina. 

 Lei de Faraday-Henry-Lenz 



• Para unha espira: 

𝜀 = −
𝑑ϕ𝑀
𝑑𝑡

 

• Para N espiras : 

𝜀 = −𝑁
𝑑ϕ𝑀
𝑑𝑡

 

• Lembra que:    

ϕ𝑀 = 𝐵 ∙ 𝑆  

 

 Lei de Faraday-Henry-Lenz 



1. Como ε é un potencial e este está relacionado co campo eletrico, 
podemos escreber: 

𝜀 = 𝑉 =
𝑊

𝑞
=  

𝐹 ∙ 𝑑𝑟 

𝑞
=  𝐸 ∙ 𝑑𝑟  

2. Por outra banda: ϕ𝑀 =  𝐵 ∙ 𝑑𝑠   

3. Como: 𝜀 = −
𝑑ϕ𝑀

𝑑𝑡
 

4. Enton:  𝐸 ∙ 𝑑𝑟 = −
𝑑  𝐵∙𝑑𝑆 

𝑑𝑡
  

5. De dereita á esquerda indica que a variación do fluxo magnético 
xera un campo elétrico, de esquerda á dereita indica que o campo 
elétrico xerado, non é conservativo. 

Analise da Lei de Faraday-Henry-Lenz 

4ª Lei de Maxwell 



• De acordo coa lei de Faraday-Henry-Lenz: 

𝜀 = −𝑁
𝑑ϕ𝑀

𝑑𝑡
  que indica que a corrente  

inducida é diretamente proporcional ao ritmo 
de cambio do fluxo magnético . 

• Ademais:  ϕ𝑀 = 𝐵 ∙ 𝑆 = 𝐵 ∙ 𝑆 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜃   , enton 
podemos escreber: 

 

Xeración da f.e.m 

𝜀 = −𝑁
𝑑(𝐵∙𝑆∙𝑐𝑜𝑠𝜃)

𝑑𝑡
  (1)    



• De acordo coa ecuación (1), mantemos 
constantes todos os termo agás B, e polo 

tanto:  𝜀 = −𝑁
𝑆∙𝑐𝑜𝑠𝜃∙𝑑(𝐵)

𝑑𝑡
= 𝑁 ∙ 𝑆 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜃 ∙

𝑑𝐵

𝑑𝑡
 

• Mantendo constante N (nº de espiras), S ( a 
superficie efetiva) e θ (o ángulo que formen B 
e S), será o ritmo de cambio do campo 
magnético o que determine a f.e.m inducida. 

Xeración da f.e.m por variación do 
campo magnético 



Xeración da f.e.m por variación da 
superficie 

• A forza F tira da barra. 
• A barra móbil deslízase 
sobre o circuíto. 
• Ao deslizarse aumenta 
o lado b , aumentando 
a superficie. 
• Ao aumentar a superficie 
xéra-se unha corrente que 
será detetada polo  
galvanómetro. 
• O sentido da corrente 
será tal que  produza unha 
forza sobre a barra igual a 
F, máis de sentido contrario. 

 
𝜀 = −𝑁

𝑑(𝐵∙𝑆∙𝑐𝑜𝑠𝜃)

𝑑𝑡
= −𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜃 ∙

𝑑𝑆

𝑑𝑡
  como : 𝑑𝑆 = 𝑎. 𝑑𝑏 

 𝜀 = −𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜃 ∙ 𝑎 ∙
𝑑𝑏

𝑑𝑡
= −𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜃 ∙ 𝑎 ∙ 𝑣  

𝑜𝑛𝑑𝑒 𝒂 = 𝑙𝑜𝑛𝑥𝑖𝑡𝑢𝑑𝑒 𝑑𝑎 𝑏𝑎𝑟𝑟𝑎 𝑒 𝒗 = 𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒 𝑑𝑎 𝑏𝑎𝑟𝑟𝑎 



Xeración da f.e.m por variación da 
superficie 

Observa: 

O resultado está de acordo coa  Lei de Laplace: 𝐹 𝑀 = 𝐼 ∙ 𝑙 × 𝐵 



Xeración da f.e.m facendo xirar a bobina 
nun campo magnético 

(ver vídeo) 

• https://youtu.be/XTKwYqGUIOE 

 

https://youtu.be/XTKwYqGUIOE


Xeración da f.e.m facendo xirar a 
bobina nun campo magnético 

• Neste caso o que cambia é o ángulo que  
forman o campo magnético e a superficie  
da bobina: 

𝜀 = −𝑁 ∙
𝑑(𝐵∙𝑆∙𝑐𝑜𝑠𝜃)

𝑑𝑡
  e polo tanto: 

 

𝜀 = −𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑆 ∙
𝑑(𝑐𝑜𝑠𝜃)

𝑑𝑡
  e si  θ = 𝜔 ∙ 𝑡 

𝜀 = −𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑆 ∙
𝑑(𝑐𝑜𝑠𝜔𝑡)

𝑑𝑡
    e derivando obtemos: 

𝜀 = 𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑆 ∙ 𝜔 ∙ 𝑠𝑒𝑛𝜔𝑡  , que podemos xeralizar aceitando 
unha fase inicial (un ángulo inicial) θ: 

𝜀 = 𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑆 ∙ 𝜔 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝜔𝑡 + θ) 



𝜀 = 𝑁 ∙ 𝐵 ∙ 𝑆 ∙ 𝜔 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝜔𝑡 + θ) 

• Se (ωt+θ)=0 enton ε=0, o valor mínimo. 

• Se (ωt+θ)=90⁰ enton ε=N.B.S.ω=εMáximo=ε0 

• Se (ωt+θ)=180⁰, enton o valor será ε=0 

• Se (ωt+θ)=270⁰, enton ε=-N.B.S.ω=-εMáximo=-ε0 

 

 

 

 

Xeración da f.e.m facendo xirar a 
bobina nun campo magnético 

 ε = ε0 ∙ 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡 + 𝜃)  



• Como 𝑉 = 𝐼 ∙ 𝑅 enton 𝐼 =
𝑉

𝑅
=
ε

𝑅
  e enton: 

ε

𝑅
=
ε0

𝑅
∙ 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 + 𝜃  e enton: 

𝐼 = 𝐼0 ∙ 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡 + 𝜃) 

Intensidade da corrente xerada facendo 
xirar a bobina nun campo magnético 

Esta é a corrente 
alterna.  
Nela non hai unha 
corrente neta de 
eletróns, senon que 
vibran arredor dunha 
posición de equilibrio 

 I = 𝐼0 ∙ 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡 + 𝜃)  


